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26. Inf-2 3D tvorba v Rhinoceros

Autor: Robert Havlasek
Datum: 20.08.2012
Rodnik: 5AV

Anotace DUMu: Jednoduché transformace -- presun, kopie, rotace, 1D, 2D, 3D zvétSeni
(stejnolehlost), zrcadleni. Konkrétni pFiklady.

Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Transformace

Transformaci se mysli Uprava stavajiciho objektt (objektil), transformaci existuje v Rhinu
velké mnozstvi. VSechny jsou uvedeny pod ikonou B -, nékteré vyznamnéjsi pak maji navic

o
vlastni ikonu (D%, szo a @).

Presunuti objektu

Tradi¢ni ndmitku ,,Pro¢ na pfesunuti potiebujeme samostatny nastroj, kdyz lze presouvat
objekty pouhym pfetazenim mysi“ lze Gspésné vyvratit praktickym tkolem inspirovanym
minulym DUMem ¢. 11, v némz jsme psali o ,,nepfesném‘ usazovani pismen:

Prakticky ukol: Vyrobte jako téleso pismeno R ve fontu Arial a usadte jej tak, aby mélo levy
dolni roh (levou nozicku) v mrizce.

Pedagogicka poznamka: Vyrobime-li pismeno R, Rhino je usadi do mrizky véetné
horizontdlnich mezipismennych okrajii. Budeme-li je chtit posunout tak, aby melo levy dolni
roh v mrizce, nelze tak ucinit rucné pouhym pretazenim télesa, protoze nevime, o jakou

vzdalenost je presné pretahnout. Postup bude tedy. pouZijeme nastroj 9 -, vybereme
presouvané téleso, Enter, zapneme Uchop-Kon, klikneme pobliz uchopovaného levého
dolniho rohu, vypneme Uchop-Kon a zapneme Krok, klikneme pobliz mista v mrizce, kam
chceme téleso umistit.

Podobné je nastroj pro ptesun nutny, pokud chceme piesouvat o presné dany vektor (zadany
klavesnici).

Kopie objektu
Rovnéz kopirovani objektii mtize probihat bez samostatného nastroje (metodou CTRL+C,
[m]

CTRLA+V, poté piesunu vlozeny objekt do nového umisténi), ale s pomoci oF to jde rychleji
a efektivnéji.

Studentlim predvedeme néstroj pro kopirovani, zdiiraznime jim volby, které v dialogu
ptikazového tfadku vyskoci pii dalsich kopiich (OdPoslednihoBodu znamend kopirovani

v relativnich soutadnicich danych nikoliv po¢atkem kopirovani, ale umisténim posledni
kopie; PouzitPosledniVzdalenost umoziuje vyrabét kopie ve stejné vzdalenosti, tedy na
kruznici, resp. na kulové plose; PouzitPosledniSmér umoziuje vyrabét kopie na ptimce).

Otoceni objektu

vvvvv

otaCeni a ddle miizeme bud’ zapsat thel (pocita se ve stupnich proti sméru hodinovych
rucicek) nebo mizeme zadat prvni referencni bod a poté druhy referencni bod.

Nékterym studenttim déla otaceni ze zacatku trochu problémy (zv1ast pouzivani referencnich
bodi), ped prvnim praktickym tukolem doporucuji nechat je chvili otacet samostatn¢, skupinu
obejit a ptipadn¢ individudlné pomoci.

Studenty upozornime na volbu Kopirovat, ktera v dialogu ptikazového fadku vyskoci — poté
miiZzeme z jednoho zdroje nardz vic kopii pomoci riznych hla, resp. riznych druhych
referencnich bodi.



Prakticky ukol: Otocte v kopii pismeno R 0 90°, 180°a 270 ° okolo jeho levého dolniho rohu:

Zrcadleni objektu

Zrcadleni ﬂ[i je technicky vzato soumérnost podle roviny; v jednom pohledu kreslime ,,osu®,
z niz vznikne rovina pro zrcadleni (doplnénim libovolné tfeti soufadnice).
Prakticky ukol: Ozrcadlete téleso — pismeno R:

Pedagogicka poznamka: Rychlejsi je ozrcadlit nejprv jedno pismeno a poté dolii dve pismena.

Zvétsovani a zmensovani objektll v jednom, dvou a trech rozmérech
O
Studentim zdtraznime rozdil mezi 1D méfitkem B , 2D méfitkem E a 3D méfitkem g,

nejlépe na ptikladu vice pismen, z nichZ jedno budeme zmensovat.

Upozornime je, ze u 1D méftitka je dilezitd nejen vzdalenost referenéniho bodu, ale i jeho
smér od pocatku — ve sméru tohoto vektoru se pak zmensuje. (N&kteti by ¢ekali zmenseni ve
sméru rovnobézném s nékterou z os, ale tento nastroj funguje obecné;ji.)

U 2D a 3D méfitka pak nezélezi na sméru referencniho bodu, podstatna je jen jeho vzdéalenost
od pocatku zmensSovani.

Rozdil mezi 1D (kdy je dalezity smér) a 2D+3D (kdy neni diilezity smér) je dobte patrny,

pokud zadame méfitko Cislem na klavesnici — 1D nastroj se navic jest¢ zepta na smér. Cely
O

postup: Oznadime téleso, vybereme ' 8 , vybereme pocatek, do dialogového fadku napiseme
0.5 (,,zmens$i na polovinu®) a Rhino se pta na druhy referen¢ni bod, ktery potiebuje k ur¢eni
sméru, kudy celé téleso smrst'uje.

Pedagogicka poznamka: Cely postup 1D méFitka si lze dobre predstavit jako Srotovani auta —
u néj je taky potreba rict, kterym 1D smerem na néj budeme pisty tlacit...



Prakticky ukol: Vyrobte:

Perspektiva

Prvni je bézné pismeno R, druhé je zuzené 1D méritkem na polovinu Sirky, treti je snizené

1D meritkem na polovinu vysky, ctvrté je zmenSené 2D méFitkem v pohledu shora na polovinu
(téleso si zachovalo treti rozmer, hloubku), posledni je dvojndasobne zvetsené 3D zveétSenim
(téleso ma dvojndasobny treti rozmer, tedy hloubku,).

Prakticky ukol: Z Internetu si stahnéte obrdzek matrosky, ulozte ji jako podklad do pohledu
Zepredu, obkreslete siluetu, orotujte a poté ji zkopirujte do ctyr mensich kopii. Jednu kopii
miiZete zkusit povalit na zem (otocit, aby byla leZici).

Pedagogicka poznamka: Studentiim miizete pri vyrabéni prvniho a posledniho editacniho
bodu krivky pripomenout moznost zadani (vodorovné) pocdatecni a koncové tecny, aby
orotovand matroska nemeéla ostré spicky. Rovnez je vhodné, aby pocatecni a koncovy editacni
bod mély stejnou x-ovou souradnici.

Pedagogicka poznamka: Povalit matrosku na zem neni az tak jednoduché, pokud to mame

ucinit presne. Je neprve trena ziskat ke kiivce tecnou usecku (tlacitkem N v menu -ﬁ’ -
oznacime pritom dvakrat stejnou krivku, jednou na dolni bouli, jednou na horni bouli), pak
usecku protahnout presne na uroven nulové vysky (predpoklada se, ze matroska stoji v nule)

a teprve pak lze tuto usecku pouZit jako pocatek a prvni referencni bod pr¥i otaceni:
Zepredu



